
UNIT – III : DATA PROCESSING CIRCUITS  NOTES 
Multiplexers  

Multiplex means many into one. A multiplexer is a circuit with many inputs but only one                

output. By applying control signals, we can steer any input to the output. Thus it is also called a                   

data selector and control inputs are termed select inputs. Figure  (a)  shows the general idea.  

மல்�ப்ெளக்ஸ் என்ப� பலவற்றில் ஒன்றா�ம். மல்�பிெளக்சர் என்ப� பல உள்ள�ீகைளக்               

ெகாண்ட ஒ� �ற்�, ஆனால் ஒேர ஒ� ெவளிய�ீ. கட்�ப்பாட்� சமிக்ைஞகைளப்                 

பயன்ப�த்�வதன் �லம், ெவளியட்ீ�ல் எந்த உள்ளட்ீைடய�ம் வழிநடத்தலாம். எனேவ இ�               

தரவ� ேதர்வாளர் என்�ம் அைழக்கப்ப�கிற� மற்�ம் கட்�ப்பாட்� உள்ள�ீகள்             

ேதர்ந்ெத�க்�ம் உள்ள�ீகள் என்�ம் அைழக்கப்ப�கின்றன. படம் (a) ெபா�வான க�த்ைதக்               

காட்�கிற �. 

 

The circuit has n input signals, m control signals and 1 output signal. Note that, m control                 

signals can select at the most 2​m input signals thus n less than or equal to 2​m The circuit                   

diagram of a 4-to-1 multiplexer is shown in Fig. (c) and its truth table in Fig. (b).  

�ற்�க்� n உள்ளட்ீ� சமிக்ைஞகள், m கட்�ப்பாட்� சமிக்ைஞகள் மற்�ம் 1                 

ெவளியட்ீ� சமிக்ைஞ உள்ளன. m கட்�ப்பாட்� சமிக்ைஞகள் 2​m க்�ம் �ைறவான                 

அல்ல� அதற்� சமமான உள்ளட்ீ� சமிக்ைஞகளில் ேதர்ந்ெத�க்க ��ய�ம் என்பைத               

நிைனவில் ெகாள்க. 4 - to - 1 மல்�பிெளக்சரின் �ற்� வைரபடம் படம். (c) மற்�ம்                         

அதன் உண்ைம அட்டவைண படம் (b) இல் காட்டப்பட்�ள்ள�. 

 



 

 

Depending on control inputs A, B one of the four inputs Do to D3 is steered to output Y.                   

Let us write the logic equation of this circuit. Clearly, it will give a SOP representation, each AND                  

gate generating a product term, which finally are summed by OR gate. Thus, 

கட்�ப்பாட்� உள்ள�ீகைளப் ெபா�த்� A, B நான்� உள்ள�ீகளில் ஒன்� D0 லி�ந்�                   

D3 ெவளியட்ீ�ற்� இயக்கப்ப�கிற�. இந்த �ற்�க்கான தர்க்க சமன்பாட்ைட             

எ��ேவாம். ெதளிவாக, இ� ஒ� SOP சமன்பாட்ைட ெகா�க்�ம், AND வாயில்                 

ஒவ்ெவான்�ம் ஒ� ெப�க்கல் ெசாற்கள் (product terms) உ�வாக்�ம், அைவ               

இ�தியாக OR வாயிலால் ��க்கப்ப�கின்றன. இதனால், 

 

    A  B  D0 A B D1 A B D2 A B D3Y =  +  +  +  +   

If A = 0,  B = 0, ​   0 . 0 . D0  . 0 . D1  . 0 . D2  . 0 . D3 Y =  + 0 + 0 + 0  

    . 1. D0  1. 0 . D2 0. 1. D2 0. 0 . D3  Y = 1 +  +  +   

    D0Y =   
 In other words, for AB = 00, the first AND gate to which D0 is connected remains active 

and equal to Do and all other AND gates are inactive with output held at logic 0. Thus, 

multiplexer output Y is the same as D0. 

 If D0 =0, Y = 0  and if D0 = 1, Y= 1. 

Similarly, for AB = 01, the second AND gate will be active and all other AND gates  remain 

inactive. Thus, output Y = D1 . Following the same procedure we can complete the truth table of 

Fig. ( b ). 



ேவ� வார்த்ைதகளில் ��வதானால், AB = 00 க்�, D0 இைணக்கப்பட்�ள்ள �தல்                   

AND வாயில் ெசயலில் (active) உள்ள� மற்�ம் மற்ற அைனத்� AND வாயில்க�ம்                   

தர்க்கம் 0 இல் உள்ள ெவளியட்ீ�ல் ெசயலற்றைவ. இதனால், மல்�பிெளக்சர்               

ெவளிய�ீ Y என்ப� D0 க்� சமம். D0 = 0 என்றால், Y = 0 மற்�ம் D0 = 1 என்றால், Y = 1. 

இேத ேபால், AB = 01 க்�, இரண்டாவ� AND வாயில் ெசயலில் இ�க்�ம் மற்�ம் மற்ற                         

அைனத்� AND வாயில்க�ம் ெசயலற்ற நிைலயில் இ�க்�ம். இவ்வா�, ெவளிய�ீ               

Y = D1. அேத நைட�ைறையப் பின்பற்றி நாம் படம் (b) இன் உண்ைம                     

அட்டவைணைய ��க்க ��ய�ம். 

 

Commercial multiplexers ICs come in integer power of 2, e.g. 2-to-1, 4-to-1, 8-to- 1, 

16-to-l multiplexers. With this background, let us look at a 16 - to - 1 multiplexer circuit, which 

may look complex but follows the same logic as that of a 4-to-1 multiplexer. 

​வணிக மல்�பிெளக்சர் ஐ.சி க்கள் 2 இன் �� மடங்�களாக வ�கின்றன,                  

எ.கா. 2-க்� -1, 4-க்� -1, 8-க்� -1, 16-க்�-எல் மல்�பிெளக்சர்கள். இந்த                   

பின்னணிய�டன், 16 �தல் 1 மல்�பிெளக்சர் �ற்ைறபார்ப்ேபாம், இ� சிக்கலானதாகத்               

ேதான்றலாம், ஆனால் 4 �தல் 1 மல்�பிெளக்சரின் அேத தர்க்கத்ைதப்               

பின்பற்�கிற�. 

16-to-1 Multiplexer 

The figure below shows a 16-to-1 multiplexer. The input bits are labeled Do to D15.               

Only one of these is transmitted to the output. Which one depends on the value of ABCD, the                  

control input. For instance, when ABCD = 0000 the upper AND gate is enabled while all other                 

AND gates are disabled. Therefore, data bit Do is transmitted to the output, giving, Y = Do If Do                   

is low, Y is low; if Do is high, Y is high. The point is that Y depends only on the value of Do .If                         

the control nibble (group of 4-bits) is changed to ABCD= 1111 all gates are disabled except the                 

bottom AND gate. In this case, D15 is the only bit transmitted to the output,and Y = D15 

கீேழ உள்ள படம் 16 - to - 1 மல்�பிெளக்சைரக் காட்�கிற�. உள்ளட்ீ� பிட்கள் Do to D15                             

என ெபயரிடப்பட்�ள்ளன. இவற்றில் ஒன்� மட்�ேம ெவளியட்ீ�ற்�           

அ�ப்பப்ப�கிற�. கட்�ப்பாட்� உள்ளடீான ABCD யின் மதிப்ைபப் ெபா�த்த�.             

உதாரணமாக, ABCD = 0000 ேபா� ேமல் AND வாயில் இயக்கப்பட்��க்�ம்ேபா� மற்ற                   

எல்லா AND வாயில்க�ம் �டக்கப்ப�ம். எனேவ, தரவ� பிட்  D0 கடத்தப்ப�கிற� 

ெவளியட்ீ�ற்�, ெகா�ப்ப�, Y = D0 என்றால் D0 LOW ஆக இ�ந்தால், Y LOW ஆக                         

இ�க்�ம்; Do HIGH ஆக இ�ந்தால், Y ஆக High உள்ள�. அதாவ�, Y என்ப� Do இன்                           



மதிப்ைப மட்�ேம சார்ந்�ள்ள�. கட்�ப்பாட்� நிப்பிள் (4-பிட்களின் ��) ABCD = 1111                   

என்� மாற்றப்பட்டால் கீேழய�ள்ள AND வாயிைலத் தவிர அைனத்� வாயில்க�ம்               

�டக்கப்பட்�ள்ளன. இந்த �ழலில் , D15 மட்�ேம ெவளியட்ீ�ற்� அ�ப்பப்ப�கிற�,               

மற்�ம்    Y  =  D15 

 



The control nibble determines which of the input data bits is transmitted to the output. Thus we                 

can write output as 

​கட்�ப்பாட்� நிப்பிள் எந்த உள்ளட்ீ� தரவ� பிட்கைள ெவளியட்ீ�ற்� கடத்�கிற�                

என்பைத தீர்மானிக்கிற�. இவ்வா� நாம் ெவளியட்ீைட எ�தலாம் 

Y = A' B'C'D'.Do + A1B1C1D.D1 + A1B1CD'.D2 + ... + ABCD'.D14 + ABCD.D15 

8 to 1 multiplexer circuit: we need three select lines for 8 data inputs. And there will                 

be 8 AND gates each one having four inputs; three from select lines and one from data input.                  

The final output is generated from an OR gate which takes input from 8 AND gates. The                 

equation for this can be written as 

8 தரவ� உள்ள�ீக�க்�, �ன்� ேதர்ந்ெத�க்கப்ப�ம் ேகா�கள் ேதைவ.             

ஒவ்ெவான்�ம் நான்� உள்ள�ீகைளக் ெகாண்ட 8 AND வாயில்கள் இ�க்�ம்;               

ேதர்ந்ெத�க்கப்ப�ம் வரிகளிலி�ந்� �ன்� மற்�ம் தரவ� உள்ளட்ீ�லி�ந்� ஒன்�.             

இ�தி ெவளிய�ீ OR வாயிலிலி�ந்� உ�வாக்கப்ப�கிற�, இ� 8 AND               

வாயில்களிலி�ந்� உள்ளட்ீைட எ�க்�ம். இதற்கான சமன்பாட்ைட இவ்வா�           

எ�தலாம் 

Y = A'B'C'.Do + A1B1C.D1 + A'BC'.D2 + A'BC.D3 + AB'C'.D4 + AB'C.D5 + ABC'.D6 + ABC.D7 

Thus, for ABC= 000, multiplexer output Y = D0; other AND gates and corresponding data inputs                

D1 to D7 remain inactive. Similarly, for ABC= 001, multiplexer output Y = D1, for ABC= 010,                 

multiplexer output Y = D2 and finally, for ABC= 111, multiplexer output Y = D7. 

இவ்வா�, ABC = 000 க்�, மல்�பிெளக்சர் ெவளிய�ீ Y = D0; பிற AND வாயில்கள்                         

மற்�ம் D1 �தல் D7 வைரயிலான தரவ� உள்ள�ீகள் ெசயலற்ற நிைலயில் உள்ளன.                   

இேதேபால், ABC = 001 க்�, மல்�பிெளக்சர் ெவளிய�ீ Y = D1, ABC = 010 க்�,                           

மல்�பிெளக்சர் ெவளிய�ீ Y = D2 மற்�ம் இ�தியாக, ABC = 111 க்�, மல்�பிெளக்சர்                       

ெவளிய�ீ  Y = D 7. 

 

  



  

 

IC 74150 : 

This is the Boolean equation for a typical transistor-transistor logic (TTL) multiplexer            

because it has an inverter on the output that produces the complement of the selected data bit. 

The 74150 is a 16 - to - 1 TTL multiplexer with the pin diagram shown in Figure. Pins 1 to 8 and                       

16 to 23 are for the input data bits D0 to D15. Pins 11, 13, 14, and 15 are for the control bits                       

ABCD. Pin 10 is the output; and it equals the complement of the selected data bit. Pin 9 is for                    

the STROBE, an input signal that disables or enables the multiplexer. As shown in the Table, a                 

low strobe enables the multiplexer, so that output Y equals the complement of the input data bit: 

Y= D,, where n is the decimal equivalent of ABCD. On the other hand, a high strobe disables                  

the multiplexer and forces the output into the high state. With a high strobe, the value of ABCD                  

doesn't matter. 

இ� ஒ� ெபா�வான �ரான்சிஸ்டர்-�ரான்சிஸ்டர் லாஜிக் (�.�.எல், TTL)             

மல்�பிெளக்ச�க்கான �லியன் சமன்பா� ஆ�ம், ஏெனனில் இ� ெவளியட்ீ�ல் ஒ�               

இன்ெவர்ட்டர் இ�ப்பதால் ேதர்ந்ெத�க்கப்பட்ட தரவ� பிட்�ன் எதிர்நிைலைய           

உ�வாக்�கிற�. 

74150 என்ப� படத்தில் காட்டப்பட்�ள்ளப� பின் வைரபடத்�டன் 16 �தல் 1 ��எல்                   

(TTL) மல்�பிெளக்சர் ஆ�ம். உள்ளட்ீ� தரவ� பிட்கள் D0 �தல் D15 வைர 1 �தல் 8                         



மற்�ம் 16 �தல் 23 வைர பின்கள். கட்�ப்பாட்� பிட்கள் ABCDக்� பின்கள் 11, 13, 14                         

மற்�ம் 15 உள்ளன. பின் 10 என்ப� ெவளிய�ீ; ேம�ம் இ� ேதர்ந்ெத�க்கப்பட்ட தரவ�                     

பிட்�ன் எதிர்மைறக்� சமம். பின் 9 என்ப� ஸ்ட்ேராபிற்கான�, இ�               

மல்�பிெளக்சைர �டக்�ம் (disable) அல்ல� ெசயல்ப�த்�ம் (enable) உள்ளட்ீ�             

சமிக்ைஞயா�ம். அட்டவைணயில் காட்டப்பட்�ள்ளப�, LOW ஸ்ட்ேராப்         

மல்�பிெளக்சைர ெசயல்ப�த்�கிற�, இதனால் ெவளிய�ீ Y என்ப� உள்ளட்ீ� தரவ�               

பிட்�ன் எதிர்மைறக்� சமம்: 

Y = D ,, இங்� n என்ப� ABCD இன் தசம மதிப்பிற்� சமமானதா�ம். ம�ப�றம், ஒ� HIGH                             

ஸ்ட்ேராப் மல்�பிெளக்சைர �டக்�கிற� மற்�ம் ெவளியட்ீைட HIGH நிைலக்�             

கட்டாயப்ப�த்�கிற�.  HIGH ஸ்ட்ேராப் �லம், ABCD யின் மதிப்ப� ஒ� ெபா�ட்டல்ல. 
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